

李琰,中国短道速滑队主帅,索契冬奥会中国代表团收获3金4银2铜,9枚奖牌中有6枚都出自短道速滑,她居功至伟。

李琰执教过斯洛伐克、奥地利、美国和中国队。队员们管她叫“后妈”,而外界认为她是世界短道上的“教母”。

如冰刀的两面,围绕着李琰也有外界看来不同的两面。但从运动员、退役、上大学、税务局的科员生活、援外教,再回归中国队,李琰的人生走得无比精彩。今年5月份,已经有美国绿卡的李琰和中国队的合约到期。这位短道教母,会继续留在执教了8年的中国队,还是会寻找下一个舞台?

- 冬奥会短道速滑队收获6枚奖牌,她居功至伟
- 平时在训练理念上,她跟队员产生分歧
- 今年5月合同到期的她,会继续留在中国队吗

李琰



短道上的双面“教母”



赛场上的李琰激情四射



赛场下的李琰觉得亏欠女儿太多

谢幕

在缺少王濛的情况下,短道队取得了2金3银1铜的成绩。即使是国家体育总局副局长肖天夸短道队,李琰的脸上也没有任何喜悦。完成了这个周期的任务,李琰说内心只剩下了平静……

本届冬奥会,在缺少王濛的情况下,短道队取得了2金3银1铜的成绩。2月22日上午的中国代表团新闻发布会上,国家体育总局副局长肖天给予了短道队高度评价,“女队李琰拿到500米金牌,周洋蝉联1500米金牌,成绩是非常值得肯定的。另外,中国短道男队的强大令人欣慰。”

肖天讲话时,李琰一直在细心地记录,即便是夸短道,她脸上也没有

任何喜悦。完成了这个周期的任务,李琰说内心只剩下了平静,联想到女子500米那天的惊心动魄,这种平静来之不易。

500米半决赛时,当范可新摔出赛道的那一刻,李琰猛拍自己的脑门,怒砸前面的防护垫,懊恼万分。幸运的是决赛中,前三名选手连环摔倒,李琰夺冠。比赛结束时,李琰跪在防护垫上和助理教练抱头痛哭,

“还没过终点线,我就已经泪奔了”,她在做客腾讯演播室时说。

的确,李琰夺冠有太多的意外,要知道她此前只参加三次500米正式比赛。在戏剧性地夺冠后,有媒体报道,李琰曾被几次调整回地方队,因为李琰觉得她没有特点,不喜欢这种类型的选手。即便在国家队,28岁的李琰也不受重视,有时连个给她拉体能的人都找不到。

敬业

短道队员一般是7点半起床吃早餐,而这时李琰已经开车来到队里。下午的训练结束一般也要到6点以后,李琰再开车回家,路上又要多出一个多小时,到家最早也要晚上8点多了……

2006年5月,李琰从美国踏上了飞往北京的班机,那时她有点忐忑。“当时跟冬运中心签的合同没有任何保障,因此我只带了女儿回来,而老公留在了美国。”李琰回忆道。

八年间,李琰几乎将全部精力都倾注到了中国短道队身上。“说她是事业狂,一点也

不为过。”短道队的队员这样评价。短道队员一般是7点半起床吃早餐,而这时李琰已经开车来到队里,“这样看来,她至少得比我们早起一个小时吧。”

下午的训练结束一般也要到6点以后,队员们吃过晚饭回去休息了,李琰再开车回家,路上又要多出一个多小时,到家最早也要晚上

8点多了。

前一个四年,老公唐国梁一直带孩子在美国,李琰忍受着与亲人两地分居的痛苦,每年相见的时间不到两个月。温哥华冬奥会后,李琰凭借自己的努力,争取到了一份有充分保障的合同。冬运中心还为她解决了后顾之忧,帮她租了位于蓝色港湾附近的高档公寓,并配了专车。

责任

8年时间,李琰最愧疚的就是没能陪伴女儿成长。前往上海备战冬奥会之前,李琰特意抽出两小时陪女儿做娃娃,看着女儿欢喜的笑脸,“女强人”李琰的脸上也露出了欣慰的笑容……

举家迁往北京后,李琰女儿就读于北京某国际学校,老公则从事一些贸易活动,一家三口终于在一起了。

闲暇时,她把所有的精力都放在女儿身上。刚回国执教时,女儿Bella只有一岁半,如今8年过去了,李琰最愧疚的就是没能陪伴女儿成长。前往上海备战冬奥会之前,李琰特意抽出

两小时陪女儿做娃娃,看着女儿欢喜的笑脸,“女强人”李琰的脸上也露出了欣慰的笑容。

李琰带队训练和比赛时,女儿都是跟着爸爸在一起,在她生命中的8个春节里,只有一个是跟妈妈一起度过的,那还是在上海比赛期间爸爸带着Bella配合着她的训练时间。大多

数的时间,李琰都是看着手机里的照片思念着他们。

“家人的支持永远是我的动力和温暖,他们一直站在我的身后默默支持我。当我们比得好的时候,会对我进行鼓励,当没比好的时候,他们也会给我最大的安慰”,每次谈到家人,李琰都很动情。

偏心

李琰平时最看重的是刘秋宏和范可新,对她们倾注了大量心血。在备战冬奥会的关键期,队里给她们新换了冰刀,原本李琰也想换,但李琰不同意。直到索契前不久,才勉强给她换了……

2014年1月16日,上海东方体育中心,王濛痛苦地倒在地上,此时训练场上的李琰和队员们都惊呆了。此后王濛被送往医院,被诊断为右踝胫腓骨双骨折,两根骨头断裂,提前告别索契冬奥会。

事件发生后,冬运中心和短道队一致对外宣称这是一个意外,深层次的原因从未被披露过。据了解,导致王濛受伤的是一次超越练习,当时冰面情况非常糟糕,王濛曾再三反对,但李琰不听,坚持让王濛完成,于是,

谁也不愿意看到的一幕发生了。

2012年重返国家队后,王濛在训练理念上跟李琰存在一定分歧,这在短道队几乎是公开的秘密。王濛倾向于在干净的冰面上训练,李琰则希望队员能适应不同的环境,经常安排队员在划痕比较严重的冰上训练。早在前往上海集训前,王濛在首都体育馆就因为冰面不平摔了一次,但当时没有引起足够的重视。

王濛的出发点是想练好、滑好,对于这种分歧,她本人没有否认,“其

实很多事情没有谁对谁错,也没有为什么,不一定非要做什么评论。”

据短道队内人士透露,李琰平时最看重的是刘秋宏和范可新,对她们倾注了大量心血。在备战冬奥会的关键期,队里给她俩新换了冰刀,原本李琰也想换,但李琰不同意。直到索契前不久,才勉强给她换了。然而,最被看好,也最被照顾的两个人,一个摔了,一个淘汰了,最被忽略的人反而夺冠了。

腾讯体育记者 吕长伟 车莉